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Η μητέρα μου, η Ζωρζ Σαριϊ

Ο Αλέξης Καρακώστας είναι ο «Αλέξης» του κλασικού βιβλίου «Ο θησαυρός της Βαγίας». Ο γιος της Ζωρζ 
Σαρή μιλάει για την περίπλοκη σχέση του με τους γονείς του και πώς τον καθόρισε, και αποκαλύπτει στην 
«Κ» άγνωστες πτυχές της ζωής της σπουδαίας συγγραφέως. Σελ. 15
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Ο θησαυρός 
και τα μυστικά 
της Ζωρζ Σαρή
Ο Αλέξης Καρακώστας μιλάει στην «Κ» 
για τη συγγραφέα και μητέρα του

Του ΝΙΚΟΛΑ ΖΩΗ

Θυμάται χα παιδικά χου καλο
καίρια σχην Αίγινα με ευχαρί- 
σχηση. Ηχαν, λέει, περίοδοι με- 
γάληε ελευθερίαε: βουχιέε σχη 
θάλασσα, εκδρομέε σχον ναό xns 
Aepaias και χο βράδυ στρωμα- 
χσάδα σε ένα δωμάτιο, εκείνοε 
και καμιά δεκαριά παιδιά. Σε ένα 
χέχοιο καλοκαίρι βασίσχηκε χο 
πρώχο βιβλίο xns μηχέραε χου, 
xns Ζωρζ Σαρή, «Ο θησαυρόε xns 
Βαγίαε»: έξι αγόρια και κορίχσια, 
μαζί με μια οικογενειακή φίλη, 
αναζηχούν σχη διάρκεια χων δι
ακοπών xous xis λίρεε που είχε 
κλέψει ένα5 Γερμανό5 σχραχιώ- 
xns σχην Καχοχή, ώσχε να xis 
επισχρέψουν oxous δικαιούχου s 
xous και να βοηθήσουν χον με- 
χαμελημένο δράσχη να ξαναβρεί 
χη μνήμη χου.

Ο «Θησαυρόε xns Βαγίαε» 
(εκδ. Παχάκη) είναι χόσο απο- 
λαυσχικό ανάγνωσμα, που αν 
κανείε συνανχήσει σήμερα χον 
έναν πρωχαγωνισχή χου και γιο 
xns συγγραφέαν, χον Αλέξη Κα- 
ρακώσχα, ενδέχεχαι να χον χα
ράξει axis ερωχήσεν. Για χο ποιο 
κομμάχι xns loxopias είναι αλή
θεια ή για χο αν έχει επισκεφθεί 
ο i6ios ξανά χην περίφημη δε
ξαμενή σχον ναό xns Acpaias, 
όπου είχαν οδηγηθεί χα παιδιά 
από xis έρευνέε xous. Και εκεί- 
vos, 70 χρόνων πια, θα απαντή
σει όχι η ισχορία είναι ενχελώε 
φανχασχική. «Ολα χα σχοιχεία 
ωσχόσο», θα συμπληρώσει ελα- 
φρώ5 αναπάνχεχα, «σχεχίζονχαι 
με χην ισχορία xns μηχέραε μου. 
Η Αίγινα, ο πόλεμοε, η ελληνική 
Ισχορία, η μυθολογία, χίποχα δεν 
είναι χυχαίο. Και εκείνη η δεξα
μενή έχει περισσόχερο να κάνει 
με χο ασυνείδηχο».

Ο ίδιοε είναι ψυχίαχροε. Εχει 
ζήσει για δεκαεχίεε σχο Παρί
σι, όπου απέκχησε οικογένεια. 
Παρά χην πολύχρονη απουσία 
χου πάντωε, χίποχε σχην ομιλία 
χου, πέρα από μια συσχολή, δεν 
φανερώνει κάποια δυσκολία με 
χη μηχρική χου γλώσσα. Καθό- 
μασχε σε ένα καφέ xns A00vas, 
χην οποία επισκέπχεχαι χακχικά, 
αν και η παρουσία χου αυχή χη 
φορά συμπίπχει με χο πρώχο θε- 
αχρικό ανέβασμαχου «Θησαυρού 
xns BaYias», σχο θέαχρο «Αλά- 
μπρα», σε σκηνοθεσία Αθανα- 
oias Καλογιάννη.

Αγώνας υπέρ αδυνάτων
Νχυμένοε με χρώμαχα ζωηρά, 

ευδιάθεχοε και προσηνήε, ο Αλέ- 
ξη5 KapaKeboxas θυμάχαι όχι εί
χε διαβάσει χο βιβλίο μόλν είχε 
γραφχεί. Συμφωνεί όχι προάγει χη 
φιλία, χον αγώνα υπέρ αδυνάχων, 
χη συγχώρεση, χην αποδοχή. Και 
ενώ όλα αυχά χον απασχόλησαν 
και σχη ζωή, χούχο συνέβη για λό- 
Yous όχι προφανείε. «Καχαρχήν 
με προβλημάχισε πολύ η σχέση 
με χη μηχέρα μου», λέει. «Νομί
ζω όχι ο “Onoaupos xns Βαγίαε”, 
όπωε και άλλα βιβλία xns, π.χ. χο 
“Ψέμα”, συνδέεχαι με δύο βασι

κά για εκείνη θέμαχα: xis έννοιεε 
xns αλήθειαε και χου μυσχικού. 
Tns αλήθειαε που πρέπει να απο
καλυφθεί ενάνχια σχη λήθη και 
χου μυσχικού που μένει κρυμμένο 
και χρειάζεχαι να ξεσκεπασχεί».

Αλήθειεε και μυσχικά λοιπόν. 
Οπωε όχι ο naiepas xns Σαρή ήθε
λε αγόρι. Ηχαν πανχρεμένοε με 
Γαλλίδα και ονόμασε χο μικρό 
xous κορίχσι «Ζωρζ», που σχα Γαλ
λικά ανχισχοιχεί και σχον «Γιώρ
γο» και σχη «Γεωργία». Ο κόσμοε 
παραξενευόχαν, όμωε εκείνη χο 
συνήθισε. Zxis μεχέπειχα προ- 
σωπικέε σημειώσει xns Σαρή, 
βέβαια, θα διαφαινόχαν και μια 
αγωνία για χη δική xns αλήθεια. 
Παραδεχόχαν επίσηε όχι από μι
κρή έκρυβε χον εαυχό xns πίσω 
από διάφορα παραπεχάσμαχα, εξ 
ου και η ενασχόλησή xns με χο 
θέαχρο. «Η μηχέρα μου ζούσε», 
λέει ο Αλέξηs KapaKeboxas, «και 
χο έφερα βαρέωε, σε ένα συνεχέε 
παιχνίδι μεχαξύ πραγματικόχηχα3 
και nOonoiias. Σε ένα χεχράδιό 
xns γράφει όχι διαρκώ5 έψαχνε 
μια αλήθεια, αλλά δεν ήξερε ποια. 
Νομίζω όχι χο ζήχημα είναι κε
ντρικό σχον “Θησαυρό xns Βαγί- 
as”: γταχί κλάπηκαν οι λίρε5, πού 
βρίσκονχαι, χι είναι αληθέ5. Είχε 
χην αίσθηση ενό5 μυσχικού, που 
δεν ήξερε πού να χο αναζητήσει. 
Και όλη μου χη ζωή χην έβλεπα 
σαν χο ζουζούνι που χχυπάει σχο 
χζάμι, αλλά δεν ξέρει γιαχί, δεν 
ξέρει χι υπάρχει από πίσω, ούχε 
και nebs θα βρεθεί εκεί».

Το παιχνίδι της αλήθειας
Το παιχνίδι xns με χην αλήθεια 

κόσχισε σχον Αλέξη Καρακώσχα, 
λέει ο i6ios εξομολογηχικά. KaOebs 
μάλισχα ο naxipas χου, ο γιαχρόε 
Μαρσέλ KapaKeboxas, ήχαν χο 
εντελώε ανχίθεχο (λιγομίληχο5 
και ακριβή3), χο αποχέλεσμα ήχαν 
μια πολύπλοκη σχέση με xous δύο 
γονείε, που οδήγησε χον γιο σχην 
ενασχόληση με χην ψυχιαχρική. 
Επικεντρώθηκε σχην ψυχολογία 
χων κωφών, αν opais χον ρωχή- 
σει κανείε γιαχί έφχασε εκεί, χόχε 
εκείνοε θα δισχάσει και μόνο με 
εκείνη χη συσχολή χου θα αφη
γηθεί χα εξήε: η Ζωρζ Σαρή αγα
πούσε χο βιβλίο xns Πηνελόπηε 
Δέλχα «Τον καιρό χου Βουλγα- 
ροκχόνου», με χη βουβή ηρωίδα 
Αλεξία- ονόμασε χον γιο xns Αλέ
ξη, ο onoios μεγάλωσε, σπούδασε 
και έκανε χο διδακτορικό χου πά
νω σχην περίπχωση ενό5 άλαλου 
παιδιού που έναε Γάλλθ5 Yiaxpos 
χου 19ου αιώνα εκπαίδευσε ώσχε 
να μελεχήσει χο πέρασμα χου αν
θρώπου σχο σχάδιο χου λόγου- 
καχόπιν εμβάθυνε σχην ισχορία 
και χην ψυχολογία χων κωφών, 
βραβεύθηκε για xis έρευνέε χου, 
ωσχόσο αναρωχιόχαν χι ακριβόν 
έψαχνε- «λέμε όχι για xous κω- 
φούε δεν υπάρχει ο προφοριιαϊν 
λόγοε», συνεχίζει ο i)iuxiaxpos. «Κι 
εγώ είχα διαπισχώσει όχι εκείνη 
η ηρωίδα xns Δέλχα ήχαν ουσια- 
σχικά μια “Α-λεξία”. Κάχι αναζη- 
χούσα σε όλα αυχά. Αλλά χίποχα 
δεν με ικανοποιούσε».

«Την έβλεπα σαν το ζουζούνι που χτυπάει στο τζάμι, αλλά δεν ξέρει γιατί, δεν ξέρει τι υπάρχει από πίσω», λέει ο Αλέξης Καρακώστας για τη Ζωρζ Σαρή.

«Υπήρχε μια κόκκινη κλωστή»

Ο «Θησαυρός 
της Βαγίας», όπως 
και άλλα βιβλία της, 
συνδέεται με δύο βασικά 
για εκείνη θέματα: 
τις έννοιες της αλήθειας 
και του μυστικού.

Η μητέρα μου ζούσε, 
και το έφερα βαρέως, 
σε ένα συνεχές 
παιχνίδι μεταξύ 
πραγματικότητας 
και ηθοποιίας.

Εν μέσω εκείνων χων αναζηχή- 
σεων χου Αλέξη Καρακώσχα, 
συνέβη και κάχι ακόμη. Η Ζωρζ 
Σαρή έγραψε χη «Νινέχ», που 
βασίσχηκε σχη ζωή xns μεγά- 
λη5 αδελφή3 xns. Υλικό xns ήχαν 
όσα είχε ακούσει για χη ζωή xns 
πραγμαχική5 Νινέχ, αλλά και η 
φανχασία xns, πράγμα που θύ
μωσε χην αδελφή xns. Η Σαρή 
απάνχησε όχι έχσι κάνουν με χην 
αλήθεια και χο ψέμα οι συγγρα- 
φεΪ5, όμω5 η Νινέχ δεν χο δέχθη
κε. Και xns ανχτγύρισε χο εξή3: 
η μηχέρα xous είχε αποκτήσει 
χη Ζωρζ με άλλον άνδρα. «Σχα 
62 xns, η μάνα μου άκουσε όχι 
μπορεί και να μην ήχαν κόρη 
χου παχέρα xns», λέει ο Αλέξηε 
KapaKeboxas, με εμφανή χη συ
μπόνια σχη φωνή χου. «Οπωε 
καχαλαβαίνεχε, όλα απέκχησαν 
μια ιδιαίχερη σημασία. Η Νι
νέχ πέθανε μεχά δυο-χρία χρόνια 
και η μηχέρα μου έκρινε όχι όσα 
είχε πει ήχαν πάνω σχον θυμό 
xns. Η θεία μου, βέβαια, κραχού- 
σε οικογενειακά αρχεία, ήξερε 
όλη χην οικογενειακή ισχορία, 
απλώε δεν μιλούσε. Εγώ, αναζη- 
xebvxas χα ημερολόγια χου παπ
πού μου, βρήκα όχι η μηχέρα μου 
γεννήθηκε ακριβώε εννέα μήνε5

αφόχου η δική xns μηχέρα είχε 
επισχρέψει από διακοπέε σχη 
Γαλλία, όπου είχε πάει xeupis χον 
σύζυγό xns. Δεν ξέρω χι συνέβη 
σχα αλήθεια. Οχαν όμωε όλα αυ
χά βγήκαν σχην επιφάνεια, κα- 
χάλαβα όχι υπήρχε μια κόκκινη 
κλωστή, που ξεκινούσε από εκεί
νη χην “Α-λεξία” και ενωνόχαν 
με χο ενδιαφέρον xns μηχέραε 
μου για κάχι μυσχικό και με χην 
αναζήχηση μι as αλήθειαε που 
χριβέλιζε χην οικογένεια».

Ο Αλέξηε KapaKeboxas παρα- 
δέχεχαι όχι, συχνά σχη ζωή χου, 
χηρεί μια σχάση μεχαξύ χου να 
θέλει και να μη θέλει να μάθει 
χην αλήθεια. Δεν ρώχησε πο- 
χέ χη θεία χου για χην αλήθεια 
εκείνηε xns αποκάλυψή, ενώ 
η γιαγιά χου είχε πεθάνει προ 
πολλού, βυθισμένη σχον βουβό 
κόσμο xns άνοιαε. Η μηχέρα χου 
είχε θελήσει να εισχωρήσει με 
χη γραφή σχον κόσμο αυχό, σύ
ντομα όμωε θα άρχιζε επίσηε να 
χάνει χο παιχνίδι με xis λέξειε.

Το 2023 συμπληρώνονται 
100 χρόνια από χη γέννηση xns 
Ζωρζ Σαρή. Η θεαχρική μεχα- 
φορά χου «Θησαυρού xns Βαγί- 
as» σχο θέαχρο Αλάμπρα, όπαν 
και μια διασκευή χου βιβλίου

σε γκράφικ νόβελ που θα κυ
κλοφορήσει από χον Παχάκη, 
εντάσσονται oxous επεχειακούβ 
εορχασμού5.

Ποια είναι άραγε η δημόσια 
κληρονομιά xns συγγραφέαν; 
Ο Αλέξηε KapaKeboxas μνημο
νεύει xis περιοδείεε που έκανε 
σε σχολεία, μαζί με χη φίλη xns, 
Αλκή Ζέη, για χην προώθηση 
xns ανάγνωσή. «Είναι πάνχαν 
και κάχι άλλο που με εντυπωσι
άζει», καταλήγει. «Ξέρετε, δεν 
έχω ταμπέλα που γράφει “είμαι 
ο yios xns Ζωρζ Σαρή”. Αν όμαν 
χο φέρει η συζήτηση, θα χο πω. 
Και χο έχω ζήσει άπειρεε φορέε: 
να βλέπω χο βιβλίο xns μάναε 
μου σε έναν πάγκο, σε ένα νη
σί για παράδειγμα, να χο ξεφυλ
λίζω, η πωλήτρια να με ρωτάει 
“oas ενδιαφέρει;”, εγώ να xns 
εξηγώ noios είμαι και εκείνη 
να βάζει χα κλάματα και να λέ
ει “εγώ μεγάλωσα με χη μηχέ
ρα oas”. Αυτό χο πράγμα με συ- 
γκινεί πολύ», καταλήγει λιγάκι 
βουρκωμένοε χώρα ο ίδιοε. Και 
προτού απαριθμήσει έργα xns 
Σαρή για παιδιά και για μεγά- 
λουε, προφέρει χη φράση μία 
ακόμη φορά: «Εγώ μεγάλωσα 
με χη μηχέρα oas».
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